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de succes, Studii Eminescologice, vol. I - XVII, 1998 - 2015, Biblioteca poate oferi, 

la schimb, şi cartea / dicţionarul tematic al d-nei Silvia Lazarovici, fosta angajată dar 

şi actuala colaboratoare a instituţiei. 

 

▬►I. D. Marin, Eminescu la Ipoteşti, ediţia I, 1979, 240 p., cu „ediţia a doua 

definitivă”, 2015, 290 p., Editura Junimea, Iaşi;  

 

Înzestrat cu darul cercetării răbdătoare, acribice în arhive, biblioteci, muzee, dotat 

cu talentul scrisului molcom, liniştit, curgător, dar convingător, cu o ironie sănătoasă, 

ţărănească, gen Ion Creangă, Ion Dumitru Marin a reluat tema generoasă a prezenţei 

lui Mihai Eminescu la Ipoteşti, în centrul universului său rustic real - faptic şi poetic - 

imaginativ, antum şi postum, a elaborat două contribuţii de eminescologie, care au, la 

rândul lor, propriile istorii punctuale: Eminescu la Ipoteşti, ediţia I, 1979, 240 p., cu 

„ediţia a doua definitivă”, 2015, 290 p., Editura Junimea, Iaşi; La Ipoteşti, pentru 

Eminescu, Editura Agata, Botoşani, 2005, 167 p. Ambele cărţi au făcut vâlvă şi au 

generat atitudini pro şi contra faţă de subiectul generos ştiinţific şi / sau faţă de autor, 

eminescolog din satul Stânceşti, com. Mihai Eminescu, jud. Botoşani. 

 

  

Casa Memorială Mihai Eminescu - Ipoteşti I.D. Marin 

(1911 - 1986) 

 

 Aceste consideraţii ale mele sunt formulate cu ocazia apariţiei „ediţiei a doua 

definitivă”, 2015, a cărţii Eminescu la Ipoteşti, proiect asumat şi finalizat de către 

Editura Junimea din Iaşi, fără actualizările şi augmentările implicite presupuse de o 

reeditare la 36 de ani după ediţia I. De asemenea, cu ocazia Manifestărilor Naţionale 

Mihai Eminescu din ianuarie 2016, şi de la Botoşani - Ipoteşti. Ediţia a II-a cuprinde: 

I. Introducere (pp. 5 - 43); II. Vasile Iuraşcu şi soţia sa Paraschiva (pp. 45 - 83); III. 

Gheorghe Eminovici şi soţia sa Raluca (pp. 85 - 115); IV. Eminescu la Ipoteşti (pp. 

117 - 276); Indice de nume (selectiv) - (pp. 277 - 284); Catalogul Colecţiilor 

„Eminesciana”, Editura Junimea, seriile I - IV, pp. 286 - 290. 

Având ca motto truismul formulat de Goethe: „Unui adevăr nou, nimic nu-i este 

mai dăunător decât o eroare veche”, I.D. Marin a precizat de la început: ”Prezentul 

studiu, bazat pe multe documente inedite, caută să corecteze, în fiecare capitol care 
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urmează, afirmaţiile eronate (...), mai adăugând şi câteva capitole, încă necercetate 

documentar până astăzi: Cum a înţeles posteritatea să cinstească memoria lui 

Eminescu la Ipoteşti; Vizitatori din ţară şi din străinătate la Ipoteşti şi încheind cu 

Câteva propuneri documentare, cu privire la casa memorială de la Ipoteşti, 

atenansa, pădurea, lunca, lacul şi biserica cea nouă” (subl. I.D.M. - p. 8). Din varii 

motive, capitolele noi, subliniate de autor, au format cartea a II-a a studiului, 

intitulată La Ipoteşti, pentru Eminescu, apărută abia în 2005. Astfel, realizând o 

analiză realistă, îndrăzneaţă, interdisciplinară, nepărtinitoare, coroborând informaţii 

din diverse izvoare istorice, autorul a formulat ipoteze de lucru cu un mare grad de 

veridicitate, care devin elementele de originalitate indiscutabilă ale celor două cărţi 

enumerate anterior. Despre „locul şi data naşterii poetului”, I.D. Marin a precizat că 

Mihai Eminovici s-a născut la Botoşani, în casa tatălui său Gheorghe Eminovici, de 

lângă Biserica Uspenia, la 20 decembrie (Sf. Ignat) 1849, a fost înregistrat în 

mitrica amintitei biserici ca născut la 15 ianuarie 1850 şi botezat creştineşte şase zile 

mai târziu, la 21 ianuarie 1850. Autorul a explicat logic, documentat, diferenţa 

cronologică dintre cele două datări (pp. 8 - 21). Copilul Mihai şi-a petrecut copilăria 

lipsită de griji într-un cadru natural romantic, idilic, curat, neviciat, în satul Ipoteşti, 

la 8 km. de Botoşani, orizont rustic (codrul, lacul, lunca, păşunea, stânca stearpă, 

izvorul, copacii, stâna, „teiul sfânt”, Dealul Crucii etc., fixate topografic cu 

exactitate de către autor) care va avea o influenţă fundamentală asupra creaţiilor 

literare circumscrise temelor eminesciene: natura şi iubirea. „La Ipoteşti a răsărit 

Luceafărul Poeziei Româneşti” – a concluzionat  I.D. Marin (pp. 21 - 24).  

Prima iubire, adolescentină, a tânărului Eminovici s-a consumat ardent în vara - 

toamna -  iarna anului 1863 până la moartea fetei şi înmormântarea ei, la 20 ianuarie 

1864. Iubita moartă prematur s-a numit Casandra lui Gheorghe Alupului şi era o fată 

orfană din Ipoteşti. Primele manuscrise eminesciene provin din 1865 şi sunt variante 

ale poeziilor de dragoste adresate postum Casandrei, nominalizată direct sau amintită 

cu alt prenume (pp. 24 - 26). De asemenea, autorul a semnalizat şi a corectat erorile 

informaţionale şi de interpretare ale unor autori, pretinşi eminescologi, referitoare la 

problemele enumerate anterior (pp. 26 - 43).  

Pentru a marca copilăria şi revenirile succesive ale lui Eminescu la Ipoteşti este 

necesar, a precizat I.D. Marin, să fie studiate rădăcinile familiei Eminovici Gheorghe 

şi Raluca. În consecinţă, autorul a studiat întâi familia mamei Marelui Poet (Vasile 

Iuraşcu şi soţia sa Paraschiva, pp. 45 - 83), ulterior familia tatălui acestuia şi cea 

întemeiată de însuşi căminarul de la Ipoteşti (Gheorghe Eminovici şi soţia sa Raluca, 

pp. 85 - 115). Astfel, Mihai Eminovici / Eminescu a fost nepotul matern al lui Vasile 

Iuraşcu, ajuns stolnic prin 1825, şi al soţiei sale Paraschiva Donţu - Iuraşcu, bunicul 

matern (originar din Bucovina) fiind administrator al moşiei Joldeşti (pe valea 

Siretului), proprietatea boierului Iordache Balş (poreclit Bălşucă) – (p. 55). A treia 

fată a familiei Iuraşcu, Raluca, născută în 1816, a fost mama biologică a Marelui 

Poet ipoteştean. A fost posibil ca Raluca să fi urmat clasele primare la şcoala 

boierului Alecu Balş de pe moşia Dumbrăveni (pp. 78 - 79).  

Familia din partea tatălui, Eminovici, a fost originară tot din Bucovina, Petre 

Eminovici, atestat documentar în 1736, fiind un înaintaş cert al marelui poet. 

„Gheorghe Eminovici (...), un om drept şi dârz care, în luptă cu viaţa, a cunoscut 
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unele succese, dar şi dese înfrângeri. Fiu de ţărani (...), tânărul Iminovici, fiul 

dascălului Vasile din Călineştii lui Cuparencu, numai cu o mână de învăţătură, dar 

şi cu un car de minte, căpătată la şcoala vieţii, şi-a făcut  ucenicia de scriitoraş pe la 

diferiţi moşieri din apropiere, până ce, fugit peste graniţă, s-a stabilit în cancelaria 

marelui boier Costache Balş de la Dumbrăveni” (pp. 87 - 88). Gh. Eminovicia urcat 

pe scara socială - profesională - a rangurilor boiereşti, devenind sluger (în 1837) şi, 

ulterior, căminar (în 1841), prin cumpărarea cu bani a amintitelor demnităţi boiereşti 

de la coruptul domnitor moldovean Mihail Sturza. Între timp, tânărul sluger ambiţios 

s-a căsătorit cu Raluca, ştiitoare de carte, fiica stolnicului Vasile Iuraşcu, la 26 iunie 

1840 (pp. 88 - 89). Pornind de la aceste realităţi şi poziţii sociale „cu dregătorii 

cumpărate”, copiii familiei Gh. - Raluca Eminovici s-au mândrit cu originea mic - 

boierească rurală a părinţilor şi bunicilor lor. 

Administrator de moşie, „stăpânit de ambiţii ascunse” (p. 90), Gh. Eminovici a 

adăugat unele proprietăţi titlului de căminar: în 1842 „a cumpărat, la mezat, nişte 

case pentru dugheană, cu un loc împrejur şi acareturi, lângă Biserica Uspenia din 

Botoşani” (p. 91). La 11 martie 1848 ambiţiosul căminar a mai cumpărat două părţi 

ale moşiei Ipoteşti, foste ale Eufrosinei Petrino, unde noul proprietar s-a mutat cu 

familia la mijlocul lunii aprilie 1848. Casele din Botoşani, de lângă Biserica Uspenia, 

au fost închiriate doctorului Alecu Jianu între 23 aprilie - 26 octombrie („de la 

Sfântul Gheorghe până la Sfântul Dumitru”) 1848 (p. 97). În perioada noiembrie 

1848 - aprilie 1851 fam. Eminovici a locuit în casele sale de lângă Biserica Uspenia 

(pp. 106 - 109). La 2 ianuarie 1855 Gh. Eminovici a vândut casele, acareturile şi 

locul de lângă Biserica Uspenia, cu 1.050 de galbeni, cu o parte din sumă rezolvând 

problemele financiare, încă nesoluţionate, ale moşiei Ipoteşti, care a rămas, astfel, în 

stăpânirea fam. Eminovici (p. 110). Casa nouă de la Ipoteşti s-a construit începând cu 

anul 1855, cu mari greutăţi financiare, prin 1859 încă mai era de lucrat la ea, ca să fie 

locuibilă în condiţii minime de confort rural mic - boieresc (p. 112).  

Analizele, concluziile şi capitolele anterioare au pregătit astfel capitolul IV, cu 

titlul identic cu cel al cărţii: Eminescu la Ipoteşti, în care I.D. Marin a prezentat 

legătura dintre Marele Poet şi satul experienţelor sale romantice rustice, în perioada 

iarna 1854 - iunie 1889, conexiuni sufleteşti manifestate prin: locuire concretă la 

Ipoteşti, în copilărie şi adolescenţă; viziteperiodice la Ipoteşti, la maturitate; 

corespondenţă cu membrii familiei, rămaşi la moşie ori răspândiţi prin ţară sau prin 

Europa, despre satul familiei. „Adus din oraş [Botoşani], Mihai a trăit la Ipoteşti o 

viaţă de sat, ca orice copil de ţară. Casa cea nouă, făcută cu greu de Eminovici, nu 

cuprindea şi o cameră aparte, pentru băieţi. Ea avea numai un salon, care tot timpul 

era ţinut de curat, apoi o cameră a părinţilor şi o cameră anume pentru fete. Mai era 

în ogradă o casă lungă, de 15 metri, cu faţa spre biserică. În acea casă [atenansa - 

compl. DP] era o cameră specială a băieţilor, apoi - la mijloc - o cameră care 

servea de cancelarie, pentru diferite socoteli cu sătenii, iar în continuare bucătăria, 

cu fântâna alături”, a precizat autorul (p. 119). Până în august 1858 copilul Mihai a 

colindat prin împrejurimile satului, prin natura ipoteşteană, care va deveni o temă 

poetică importantă a creaţiei poetice eminesciane; de asemenea, a pregătit „în 

particular” materia claselor I şi a II-a, sub supravegherea mamei sale Raluca, 

ştiutoare de carte (p. 127). În perioada 1858 - 1863 a urmat clasele III - IV primare şi 
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I - II gimnaziale (cu repetenţii!) la Cernăuţi. În anul şcolar 1863 - 1864 elevul Mihai 

Eminovici a stat acasă la Ipoteşti. Începând cu aprilie 1864, adolescentul Eminovici a 

început o lungă călătorie prin teritoriile româneşti şi prin Europa în căutarea proprie-i 

identităţi educaţionale, profesionale, universitare, spirituale - sufleteşti, creative 

poetice - literare - gazetăreşti etc., care călătorie iniţiatică, continuă, îl va îndepărta 

tot mai mult de Ipoteşti şi de familia sa, fără ca punţile fundamentale către Satul său 

să fie rupte vreodată.  

Astfel, studentul Eminescu a revenit la Ipoteşti în perioada aprilie - octombrie 

1872; în ianuarie - februarie 1876, la declanşarea bolii grave (cancer) a mamei sale 

(p. 201), la înmormântarea mamei, „dulce mamă”, la 15 august 1876, când a revăzut, 

inevitabil, şi mormântul Casandrei, prima iubire din adolescenţă (pp. 202 - 203); 

apoi, în iunie 1883, când Marele Poet şi ziarist a revăzut satul copilăriei - 

adolescenţei sale pentru ultima oară în viaţă (p. 231). Între timp, la 10 februarie 1878, 

moşia Ipoteşti a lui Gh. Eminovici a fost vândută silit şi a intrat în proprietatea lui 

Cristea Marinovici din Botoşani, dar fostul proprietar a devenit administratorul 

Ipoteştiului, cu drept de locuire în clădirile pe care el însuşi le zidise (pp. 214 - 217). 

„După vânzarea Ipoteştiului, a opinat I.D. Marin, poetul s-a simţit ca un pom 

dezrădăcinat. Toate legăturile sale, văzute şi nevăzute, le-a simţit rupte în mod 

nemilos. De fiecare dată când revenea la Ipoteşti, se credea un străin, obligat parcă 

să-şi ceată voie pentru a mai călca pe acolo. (...) Nici locul de mormânt nu mai spera 

să-l capete la Ipoteşti” (p. 217).  

Prima iubire adolescentină, ipoteşteană, a lui Eminescu, Casandra lui Gheorghe 

Alupului, moartă prematur în ianuarie 1864, a fost muza şi destinaţia poeziilor de 

dragoste scrise de poet până în toamna anului 1876, după care, treptat, inspiratoarea a 

devenit Veronica Micle (pp. 203 - 213). De asemenea, a crezut I.D. Marin, 

personajul fata de împărat din Luceafărul ar fi fost inspirat de Casandra (p. 227).  
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După moartea bătrânului Gh. Eminovici (8 ianuarie 1884), Henrieta Eminovici, 

sora cea mai apropiată sufleteşte marelui poet, a fost nevoită să părăsească casele de 

la Ipoteşti (aprilie 1884) şi să locuiască cu chirie la Botoşani, unde l-a găzduit şi l-a 

îngrijit pe fratele său genial Mihai, căzut, din iunie 1883, în ireversibila şi definitiva 

întunecare a minţii (aprilie - iulie 1887, septembrie 1887 - aprilie 1888). În perioada  

botoşăneană a şederii şi bolii sale mintale, Eminescu nu a mai fost niciodată la 

Ipoteşti. Din partea Consiliului Judeţean Botoşani, Eminescu nu a primit nici un 

ajutor financiar pentru întreţinere, chirie, tratarea afecţiunii sale. Sume de bani a 

primit doar din partea unor particulari filantropi sau de la asociaţii culturale / trupe de 

teatru caritabile (pp. 241 - 259).  

 

 

 

▬► I. D.  Marin, La Ipoteşti, pentru Eminescu, Editura Agata, Botoşani, 

2005, 167 p. 

 

Prezenţa postumă a lui Mihai Eminescu la Ipoteşti, un fel de icoană literară în 

satul copilăriei, adolescenţei şi maturităţii sale, cu care a avut legături directe, 

organice, sufleteşti, între 1855 - 1883, a fost studiată şi prezentată de I.D. Marin în 

următoarea sa carte, publicată postum: La Ipoteşti, pentru Eminescu, Editura Agata, 

Botoşani, 2005, 169 p., cu implicarea directă, ştiinţifică - financiară a nepoatei 

eminescologului de la Stânceşti, Cătălina Laşcu (- Antonesei) şi a directorului 

Editurii Agata, Ion Istrate. „Cu studiul de faţă, a precizat autorul, ne aflăm tot la 

Ipoteşti, ca să cunoaştem, documentat, evenimentele petrecute după moartea 

poetului şi mai ales să cunoaştem ce s-a făcut la Ipoteşti şi ce ar mai trebui de făcut, 

în semn de cinstire a memoriei Marelui Poet” (p. 5). Lucrarea a fost structurată în 

patru capitole, cu respectivele trimiteri documentare, prefaţate cu Câteva cuvinte 

introductive (pp. 5 - 9). 

În primul capitol, Scurtă privire istorică asupra moşiei Ipoteşti (pp. 11 - 50), I.D. 

Marin a prezentat informaţii istorice, bazate pe surse documentare, referitoare la 

evoluţia istorică a satului şi moşiei Ipoteşti (sec. XV - 1890), numite iniţial Diacouţi 

(satul cu oamenii Diacului). Continuarea drumului / destinului moşiei Ipoteşti, de la 

vânzarea silită la care a fost obligat bătrânul Gheorghe Eminovici, la 10 februarie 

1878, până în 1945, a fost urmărită în cap. II, principal al cărţii: La Ipoteşti, pentru 

Eminescu (pp. 51 - 121). Autorul a analizat degradarea / distrugerea iremediabilă a 

inventarului imobil al moşiei: casa principală, atenansa, alte construcţii civile, 

biserica de lemn etc., datorită indiferenţei şi obtuzităţii crase a proprietarilor / 

administratorilor proprietăţii din perioada 1878 - 1945, urmărind în paralel şi 

iniţiativele locale, judeţene, regionale sau naţionale pentru strângerea de fonduri atât 

de necesare reparării / rezidirii construcţiilor părăginite, ridicării unei şcoli şi a unei 

biserici de cărămidă la Ipoteşti, în cadrul recuperării memoriei şi a genialităţii 

Marelui Poet. 

Vizitatorii români şi străini la Ipoteşti (cap. III, pp. 122 - 134) au notat în Cărţile 

de Aur ale Casei Memoriale „Mihai Eminescu” - Ipoteşti impresiile favorabile despre 

cele văzute, dar şi sugestii pentru îmbogăţirea / diversificarea ofertei muzeistice de la 
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